

# 儿子见义勇为身亡 老母起诉被救者 法院判赔26万元并帮助执行到位

儿子见义勇为跳海救人身亡，被救者却称其施救行为并非自己获救的唯一原因，其死亡是意外事件。70多岁的老母亲将被救者告上法庭，法院会怎么判，这起牵挂人心的案件走向如何呢？

## 70多岁老母亲起诉被救者

事情要从2016年冬天说起。某天夜间9时左右，陈女士在其丈夫的渔船上，电话联系郑锋(化名)让其驾驶小船将自己接送至码头。当郑锋的小船靠近渔船船尾时，陈女士不慎从渔船上掉落海中。陈女士一边扑腾一边大喊救命，郑锋见状马上跳入海中，但由于夜间的光线、潮流等因素，郑锋并没有成功地救起陈女士。

最后，陈女士被邻近渔船上的渔工救起，然而当渔工再去寻找郑锋时却再也找不到他的踪迹了。后经派出所等部门合力施救打捞，却始终未找到郑锋。2017年11月，象山县政府发文对郑锋见义勇为的行为进行了表彰。

70余岁痛失爱子的郑锋母亲黎老太将陈女士诉至象山法院，要求其补偿死亡赔偿金、丧葬费、精神损失等各项费用共计100余万元。

## 法院判决受益人补偿26万元

庭上，陈女士辩称，郑锋的死亡系意外事件，自己并非侵权人。郑锋的施救行为也并非是自己获救的唯一原因，郑锋在其中的作用是不确定的。此外，陈女士认为双方之间存在运输合同关系，郑锋违反安全原则在船尾接客，驾驶的船只也不适合在夜间航行。综合以上因素以及自身家庭状况、个人身体状况，陈女士愿意向郑母补偿10余万元。

经法院审理，陈女士提供的现有证据无法证明其与郑锋之间存在运输合同关系。即使双方之间成立运输合同关系，陈女士在上船之前落水也不属于运输合同履行过程，郑锋救助陈女士并为此付出生命的行为，远远超出了合同义务范围，见义勇为并不是一定要取得相应的成果，其行为本身弘扬的就是一种力量。经审理，象山法院判决见义勇为的受益人陈女士补偿26万元。

## 没有如期履行，老太申请强制执行

昨天，记者从象山县人民法院了解到，这起牵动人心的见义勇为案执行到位了！

法院判决让黎老太感到一丝慰藉，她打算拿到补偿款后按照当地风俗给儿子立一个衣冠冢。可是，生效法律文书确定的履行期限届满后，陈女士并未如期履行，黎老太只能向法院申请强制执行。

执行过程中，承办人黄法官发现，虽然判决陈女士补偿26万元是综合考虑了陈女士家庭经济状况后做出的，但陈女士并无方便执行的财产，查明的有浙椒渔75xx号渔船49%的股份和石浦镇星海名都某房产一处。

实践中，渔船股权程序复杂，期限长，所以两者比较，一般会优先处置房产。但是，处置房产需要一定时间，同时，该房产是陈女士一家唯一住房，陈女士一家作为典型渔民家庭，上半年因休渔期收入颇少，处置其唯一住房会极大影响一家人的生活。

一边是见义勇为者母亲希望快速获得赔偿款，慰藉儿子在天之灵，一边是被执行人真实的生活状况，执行法官陷入两难。

## 26万元终于送到了老太手中

黄法官说：“作为本案的承办人，我希望见义勇为者的权益能够落地有声，也希望经历了‘九死一生’的陈女士此后生活能够安然平和。”

为此，黄法官左思右想，发现陈女士家的资产属于优良资产，只是变现时间长，本案中变现对执行当事人双方均非最佳方案。于是，黄法官决定舍弃拍卖房产的传统方式，集思广益制定了银行增贷的执行方案。即法院通过盘点陈女士名下资产，并对其家庭未来收入情况进行预期分析，分条列述形成书面证明，再由陈女士及其家人向原贷款银行提出增加授信额度的申请。

该执行方案得到了陈女士及其家人的认可和积极配合，终于在执行立案48天后，法院将26万元送到了黎老太的手中。 首席记者 王颖 通讯员 徐如霞



## 非洲留学生 余姚支教

日前，经浙江师范大学人文学院邀请，来自毛里塔尼亚的留学生木画穿着独特的民族服饰来到余姚市牟山镇初级中学，为七八年级的学生介绍他家乡的自然风光、饮食习惯和婚礼习俗。他尝试着用并不熟练的中文与学生互动，台下积极配合，课堂氛围融洽而和谐，为浙江师范大学牟山实践队的暑期支教画上完美的句号。

通讯员 诸思钰

## 三幢临时建筑隔出50间出租房 通道好似迷宫火患重重 20多年的宁江公寓被拆除

本报讯(记者 马涛 通讯员 陈珊珊)三幢临时建筑，隔出了50多间房，租住着100多人——位于鄞州区东郊街道的宁江公寓，由于有较大火灾隐患，被列入整改计划。昨天上午，鄞州公安、消防、城管等多部门联合执法，对该公寓进行拆除。

据记者了解，宁江公寓已有20多年历史，由三个临时建筑主体构成，该公寓被各业主隔出了50多间出租房，总面积1540平方米，租住了百余人。

根据消防部门的前期摸排，该公寓内除了出租房，还有三个棋牌室、一个水产地下作坊和一个麻油鸭的地下加工作坊。每个房间里，基本是前段隔成厨房，放有煤气瓶，后段为卧室，安全隐患极大。

与大量群租户形成对比的是，该建筑内部不仅过道狭窄、通道弯弯绕绕好似迷宫，也没有相应的疏散标识，一旦发生意外，人员疏散无从谈起，极易造成群死群伤的事故。

今年4月，鄞州消防大队联合东郊街道在其辖区内开展公寓楼消防安全专项整治集中行动。针对宁江公寓群租房存在的问题，东郊街道决定以拆代改，彻底去除消防安全隐患。

经多方协调，市场监管、城管部门先整治取缔两个地下黑作坊，再联合消防大队、派出所发出限期整改令，在多次上门走访、电话调解后，成功使五位房东签订搬迁承诺书。

截至7月30日，该建筑已完成全部租户、商户的搬离腾空，8月9日上午，鄞州消防联合东郊街道、城管、市场监管等多部门，对宁江公寓群租房正式启动拆除工作。

据统计，自公寓楼消防安全专项整治活动开展以来，鄞州消防大队会同街道、派出所共排查了辖区内公寓楼256家，关停23家，彻底整改72家，其他全部落实管控措施，保证了辖区消防安全环境。

## 宁波“爱心冰箱”投放4天 收赠冰箱15台、饮品3万多瓶

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达)为高温下作业的一线劳动者免费提供矿泉水和饮料!投放四年来，宁波街头的“爱心冰箱”行动引起社会各界广泛关注，不少爱心市民和爱心企业加入了这场“爱心接力”。

截至昨天，宁波市城管义工协会已获赠冰箱15台、爱心饮品3万多瓶，点位扩展至13个，均有人负责维护。

具体点位是：金光中心、中山东路与东胜路交叉口、中山东路樱花公园、中山东路与沧海路交叉口西南、中萃路132号项御车饰、甬港南路160号江东供水点、新河路348号市自来水公司、锦寓路928号鄞州供水营业厅、苍松路478号海曙供水营业厅、宁慈东路399号江北供水营业厅、镇明路城管驿站、翠柏一里公厕附属房、联南公厕附属房。

昨天上午9点多，在中山东路樱花公园城管便民服务点，宁波乐清商会会长李丰年向位于该处的“爱心冰箱”捐献了价值1000余元的饮品和一台冰箱。同时，宁波格调公司的负责人汪飞也认领了一处“爱心冰箱”今年夏季的饮品供应。

当天下午4点多，在樱花公园附近的城管便民服务点，一位中年男子搬了一箱水放进“爱心冰箱”。

还有一位家长来电，说家里小朋友要加入城管义工，去金光点的“爱心冰箱”志愿服务一周。

“现在，每天依然不断有市民、企业拨打城管义工爱心热线：0574—87861639，要求加入行动。”宁波市城管义工协会秘书长徐谟开表示，今后，如果有更多爱心人士加入，“爱心冰箱”会向更多服务点铺开。